

伊斯兰和穆斯林问题研究

穆斯林难民危机对欧洲社会的影响^{*}

汪 波 许 超

摘要：2011 年“阿拉伯之春”发生以来，中东动荡国家的大批穆斯林难民涌入欧洲寻求庇护，由此引发的难民危机给欧洲社会带来了一系列问题。大批穆斯林难民的涌入使得欧盟成员国纷纷收紧移民政策。欧盟多年来引以为豪的申根体系遭到破坏；难民危机加剧了英国、法国和德国等欧盟大国国内社会的分化对立，政治分歧凸显，并导致欧洲国家出现了整体右倾化的趋势。此外，穆斯林难民问题还对欧洲社会的就业、社会福利、人口结构造成冲击，加剧了恐怖主义威胁的风险，导致欧洲社会的“伊斯兰恐惧症”愈发严重，主流社会与穆斯林群体之间的对立和冲突也愈加突出。

关键词：难民危机；欧洲；穆斯林；全球治理

作者简介：汪波，博士，上海外国语大学中东研究所教授（上海 200083）；许超，上海外国语大学中东研究所 2016 级博士研究生（上海 200083）。

文章编号：1673-5161(2017)03-0060-15

中图分类号：D815

文献标识码：A

* 本文系 2016 年度教育部人文社会科学重点研究基地重大项目（16JJDGJW012）的阶段性成果。

在分析穆斯林难民危机对欧洲社会的影响之前,我们有必要考察一下难民与穆斯林难民的定义。难民是指受到迫害而逃往他国的一种非正常移民现象,毫无疑问,穆斯林难民是指以穆斯林为主的难民群体。由于当前逃往欧洲国家寻求庇护的难民以穆斯林群体为主,因此可以将此次难民危机称为穆斯林难民危机。2011年“阿拉伯之春”发生以来,中东地区持续动荡,大量难民逃往欧洲寻求庇护。据估计,中东地区动荡已造成约450万人流离失所,形成了规模庞大的难民潮。这些难民远离家乡,通过陆路或水路到达希腊、匈牙利和意大利,然后再进入德国、瑞典等其他欧洲国家。据联合国统计,仅2015年10月,就有超过21.8万名难民越过地中海进入欧洲,接近2014年全年的难民人数。整个2015年共有74.4万多难民前往欧洲寻求避难。^①迄今,叙利亚内战仍久拖不决,利比亚和伊拉克等国家持续动荡,难民源源不断地跨过地中海涌入欧洲,造成欧洲多国面临难民危机。在欧洲经济持续低迷和俄欧关系紧张的当前,难民的大批涌入对欧洲社会来说无异于雪上加霜,堪称二战结束以来最严重的危机,对欧洲社会稳定造成了重大影响。

一、难民危机冲击欧盟移民政策

二战后,欧洲为振兴经济,引入大量劳工移民成为这一时期移民的主要群体。随着移民数量的大量增加,欧洲国家制定了各自的移民政策,并积极促进移民融入本国社会。随着欧洲一体化的深入发展,欧盟开始积极探索共同的移民政策。与更为成熟的经济一体化相比,欧盟的整体移民政策起步较晚且发展缓慢,它经历过以下几个重要时期:1985年《申根协定》的签署实现了欧洲内部人员的自由流动,成为共同移民政策的重要前提;1990年签署的《都柏林公约》是有关难民这一特殊移民群体的重要文件;1992年《马斯特里赫特条约》的签署将移民纳入欧盟的框架内,正式拉开了欧盟移民政策一体化的大幕;1997年6月《阿姆斯特丹条约》的签署使欧盟真正获得了部分处理移民事务的权力。^②2008年10月,欧盟27国通过了《欧洲移民与难民庇护公约》标志着欧盟整体移民政策的正式形成。为更好地落实整体移民政策,欧盟先后推出了“坦佩雷计划”(1999年)、“海牙计划”(2004年)、“斯德哥尔摩计划”(2009年)三个五年规划。随着这些规划的实施,欧盟整体移民政策作为欧盟司法与内务发展的重要体现,虽然取得了一定的成绩,但随着欧盟的东扩,新老欧洲

^① Burcu Togral Koca, “New Social Movements ‘Refugees Welcome UK’,” *European Scientific Journal*, Vol. 12, No. 2, 2016, p. 97.

^② 陈菲《欧盟的移民政策一体化进程》,载《国际资料信息》2005年第9期,第23—24页。

之间、欧盟发达国家与发展中国家之间的差异以及决策中的“一致同意”原则，都使欧盟整体移民政策的执行遭遇了极大阻力。特别是当前的难民危机加剧了欧盟整体移民政策实施的难度，甚至使该政策处于停滞状态。具体来说，当前的难民问题给欧盟整体移民政策带来以下几个方面的影响。

首先，穆斯林难民问题对《申根协定》造成了巨大冲击。

1985 年 6 月，德国、法国等五国在卢森堡边境小镇申根签署了旨在取消成员国之间的边境关卡，实现人员自由通行的《关于逐步取消共同边界检查》的协定，即《申根协定》。协定签署后，随着欧盟的扩大，申根区域不断扩展，至 2016 年 12 月已包含 26 个成员国，其中包括 22 个欧盟国家和列支敦士登、挪威、瑞士、冰岛 4 个非欧盟国家。欧洲国家达成的申根协定，是欧盟取得的最重要成就之一。申根区域不设置国家边境检查，在这个区域内，申根区公民、非欧盟成员国公民、商业人士和游客都可以自由流动。^①

但是，当前涌入的大量穆斯林难民超出了很多国家的承受能力，一些申根成员国纷纷实行边境管制，严控难民入境。希腊、意大利作为地中海前沿国家离穆斯林难民来源国最近，通常是难民抵达的首站，使本已深陷主权债务危机的两国雪上加霜，不堪重负，往往随意让成批的难民进入其他欧洲国家。同样，以匈牙利、斯洛伐克为代表的中东欧国家也承受着大批穆斯林难民入境的沉重压力。中东欧国家虽然不是穆斯林难民最理想的目的地，但这些国家也接收了大量难民。截至 2015 年 7 月底，匈牙利共收到 96,350 份难民申请，是欧盟各国中难民申请人口比重最大的国家。2015 年上半年，每 10 万匈牙利当地人口中就有 665 名穆斯林难民；每 10 万德国当地居民中有 190 名穆斯林难民，而英国只有 23 人。^② 客观来说，中东欧国家大多是前社会主义国家，缺少接收外来移民的传统，并且其发展水平远低于西欧各国。因此，中东欧国家对涌入的大批穆斯林难民采取了严厉的抵制态度。匈牙利、保加利亚、斯洛伐克等国家纷纷关闭边境，建立围栏，部署边防警卫和采取其他措施对边界严加监控，尽量把大批难民挡在国门之外。

另外，以德国为首的西欧国家在此问题上也面临艰难抉择。为减轻希腊等欧盟边境国的难民压力，欧盟提出了难民分摊方案。为此，德国率先对这些穆斯林难民开放了与匈牙利的边界，表示欢迎所有难民进入德国寻求庇护。但 2015 年 11 月巴黎遭遇恐怖袭击事件后，法国立刻呼吁欧盟各国采取边境管控措施。德国政府积极

^① Sheetal Sharma, “Europe’s Struggle with Refugee Crisis: An Analysis,” *IUPJournal of International Relations*, Vol. 5, No. 1, 2016, p. 5.

^② Ibid, p. 4.

响应，宣布恢复与奥地利之间的边境管制、重新实行边防检查。德国的举措很快引发多米诺骨牌效应，奥地利、法国、瑞典、丹麦、挪威等国纷纷效仿，恢复了边境检查，使欧盟在整体上收紧了难民接收政策。

欧盟各国的边境检查和持续收紧的难民政策，破坏了作为欧盟移民政策基础的申根体系的完整性和权威性，欧洲一体化进程受到严峻挑战。在此背景下，欧盟也意识到问题的严重性。2016年初涌入欧洲的穆斯林难民较2015年已大幅减少，欧盟委员会于2016年3月4日专门发布了《重新回归申根路线图》的文件，强调尽快恢复申根体系和消除内部边境管控对维护欧盟整体性的意义。^①

其次，大批穆斯林难民的涌入对《都柏林公约》造成了严重破坏。

《都柏林公约》是欧盟在《申根协定》签订的同时通过的一部法律，它明确了难民在《日内瓦公约》下寻求政治避难的申请流程。这项公约建立了一个授权进入欧盟范围内的指纹数据库。《都柏林公约》旨在快速理清负责难民庇护的成员国，并实行入境国负责原则，规定只要一个成员国负责审查难民的庇护申请，通常负责的是难民进入欧盟寻求庇护首先进入的国家，以避免一名难民向多个成员国发起庇护申请。^②

《都柏林公约》体系的规定对希腊、意大利等海岸线较长的欧盟外围国家十分不利，因为这些国家是穆斯林难民越过地中海抵达的首站，但对德国等地处欧盟内陆的国家却十分有利。由于规定本身的不合理性，受到《都柏林条约》约束的部分成员国正面临巨大危机，涌入这些国家的难民数量已经大大超出了它们的接收能力，造成这些国家的难民营环境急剧恶化，甚至连申请避难的难民也不愿意待在这里。而这些外围国家也不愿意承担为避难者登记注册的义务，希望让难民随意进入欧盟内陆国家，进而动摇了《都柏林公约》的实施基础。在这种情况下，德国放弃了《都柏林公约》的规定，率先开放了与匈牙利的边界，允许大批难民进入德国寻求庇护，并承担起难民的登记、调查、甄别和审核工作。这虽然是对《都柏林公约》缺陷的一种灵活性修正，却导致大批难民涌入欧盟内部地区，从而造成了极大的混乱。为此，2016年4月欧盟委员会提出对《都柏林公约》进行修正，但至今仍未制定出统一的难民应对方案。目前，如何重塑《都柏林公约》的权威和法律效力，已经成为欧盟各国面临的一道难题。

再次，大批涌入的穆斯林难民加剧了欧盟内部的分裂。

^① 房乐宪、江诗琪《当前欧盟应对难民危机的态势与挑战》，载《同济大学学报（社会科学版）》2016年第2期，第35页。

^② Sheetal Sharma, “Europe’s Struggle with Refugee Crisis: An Analysis,” p. 5.

在来势汹涌的难民潮面前，欧盟各国都感到了巨大的压力。由于各国在经济发展水平、社会福利政策以及历史文化传统等方面存在较大差异，在难民的接收及其摊派上很容易出现分歧。加之欧盟始终未能制定出应对难民的统一策略，因而加剧了欧盟的内部分裂。在决定如何处理难民危机和谈判难民配额分配的过程中，欧盟国家之间原先的分歧进一步加深，东欧和西欧的两极分化现象也愈加明显。

对于欧盟强制通过的难民摊派方案，以德国、法国为代表的西欧国家较为乐意接受；英国、希腊等国家则以摊派政策会鼓励难民偷渡为由而拒绝参与；以匈牙利、波兰为代表的东欧国家更是强烈抵制并投了反对票。围绕难民问题，欧盟各国之间相互指责不断。各国为维护本国经济和安全利益已将欧盟的整体利益抛之脑后，导致欧盟的整体移民政策逐渐陷入崩溃状态。

最后，穆斯林难民危机引发的欧洲社会问题推动了欧洲极右翼政党的快速发展。

在欧洲，右翼民粹主义政党素以反移民、反主流和排外著称，当前的难民危机为他们扩大势力提供了良机。这些右翼民粹主义政党主要包括法国国民阵线、瑞典民主党、奥地利自由党、芬兰正统芬兰人党等，^①它们通过夸大难民危机带来的负面影响，反复强调穆斯林移民可能带来的恐怖威胁，在欧洲主流社会民众和穆斯林移民之间制造仇恨等方式，获得了大量底层民众的支持，近年来势力迅速壮大，并在地方选举和大选中取得了引人注目的成绩。例如，瑞典右翼民主党在 2014 年大选中获得了 12.9% 的选票；芬兰极右翼正统芬兰人党在 2015 年大选中成为议会第二大党并参与组建联合政府；希腊极右翼金色黎明党在 2015 年大选中获得了 7% 的选票，成为希腊第三大党；丹麦人民党在 2015 年 6 月议会下院选举中获得了 21.2% 的选票，成为第一大党；法国极右翼政党“国民阵线”的领导人勒庞成为法国 2017 年大选热门候选人。

总之，极右翼政党之所以能对欧洲国家当前的执政党形成冲击，原因主要是它们通过广泛的宣传，将移民、宗教冲突和“伊斯兰恐惧症”引入到日常政治话语中。在这种情况下，主流政党为了争取选民，在竞选时也不可避免地要回应这些问题。随着这种社会氛围的加剧，欧洲政治出现了整体右倾化的趋势。目前看来，如果难民危机得不到有效解决，极右翼政党的生存空间将会进一步扩大，这对欧洲来说是一个危险的信号。随着极右翼政党势力的扩大和对政治参与的加强，欧盟的整体移民政策也必将受到更多限制，这将使欧盟多年来为整体移民政策所付出的努力付诸东流，欧洲一体化进程也将遭遇重大挫折。

① Farid Hafez, “The Refugee Crisis and Islamophobia,” *Insight Turkey*, Vol. 17, No. 4, 2015, p. 21.

二、难民危机导致严重的社会问题

穆斯林难民危机不仅严重影响欧盟整体的移民政策,而且对欧洲主要大国产生了具体而显著的影响,带来了严重的社会问题。

2015年5月,欧盟强制推出了分摊滞留在意大利、希腊境内约4万难民的方案,同年9月又制定了分摊在匈牙利、意大利和希腊境内12万难民的方案。但作为欧盟成员国的英国却表示拒绝接受摊派任务。对于难民摊派方案,时任英国首相卡梅伦明确表示,欧洲领导人关于难民在欧洲大陆分派的做法,会鼓励更多难民踏上潜在致命的旅程,甚至鼓励偷渡行为的发生。^①截至2015年9月3日,英国总共只接收了约5 000名穆斯林难民,与欧盟其他国家相比显得微不足道。当日,3岁的叙利亚难民艾兰·库尔迪溺亡在土耳其海滩的照片在网上疯传并引发国际社会强烈反响,在舆论和欧盟其他国家的巨大压力下,英国政府对待难民的态度才开始发生改变。卡梅伦表示,英国将承担起人道主义的责任,增加难民安置资金。随后,英国政府又提出在5年内安置2万名难民。^②

英国政府对难民的消极态度,源于对大批涌入的穆斯林难民会加剧英国社会与穆斯林群体之间原有冲突的担忧。穆斯林在英国属于少数族群,主要来自英国的前殖民地印度、巴基斯坦等南亚次大陆国家。长期以来,英国一直奉行多元文化主义政策来处理主流社会与少数族群之间的关系,承认穆斯林族群的文化和宗教差异,尊重他们的生活习俗和宗教信仰。穆斯林族群在相当长的时间内与英国主流社会相处融洽。截至2014年,英国穆斯林人口约300万,占英国总人口的4.6%。^③然而,随着穆斯林群体在英国社会中与一般民众之间的差异日益明显,双方的冲突逐步显现。一方面,具有伊斯兰色彩的服饰、清真食品、街头礼拜、宣礼塔、清真寺在公共生活中不断增加;另一方面,英国多元文化主义在鼓励文化、宗教多样性的同时也导致了穆斯林群体的封闭和固化,不仅没有促使穆斯林族群融入英国主流社会,反而制造了一个孤立于主流社会之外的平行社会,使穆斯林对英国的国家认同远远低于对伊斯兰教的宗教认同,而英国民众对于穆斯林的排斥情绪也逐渐加剧。

近三十年来,穆斯林群体与英国主流社会之间的冲突日益凸显,并随着1989年拉什迪事件、2001年“9·11”事件、2005年7月伦敦地铁爆炸案等事件急剧升温,英

^① Burcu Togral Koca, “New Social Movements ‘Refugees Welcome UK’,” p. 97.

^② Ibid., p. 98.

^③ 宋全成《简析欧洲移民历史进程及移民类型》,载《天津社会科学》2006年第4期,第67页。

国社会开始对穆斯林产生恐惧并存有戒心。面对涌入欧洲的大批穆斯林难民,英国社会更加感到担忧,担心穆斯林难民的涌入会加剧穆斯林族群与英国主流社会之间的紧张关系,这进一步增强了英国主流社会对穆斯林群体的负面认知。英国普通民众担心,穆斯林难民的涌入不仅会抢夺他们的工作机会和社会福利,而且该群体会成为麻烦和暴力事件的制造者,其中还可能混杂着恐怖分子。因此,英国政府在接纳穆斯林难民时极为谨慎。英国广播公司数据显示,2015 年全欧洲共批准了 29 万难民申请,其中英国仅批准了 1.3 万人,较德国的 14 万人相去甚远。2016 年 6 月英国全民公投支持“脱欧”的背后,也可以看到穆斯林难民危机因素的影响。为防范难民由法国通过英吉利海峡偷渡到英国,2016 年 9 月 20 日,由英国出资、在法国港口城市加来修建的阻止难民和非法移民的城墙正式开工,这条城墙被当地媒体称为“加来城墙”,是英国防范和阻止难民的又一例证。^①

不仅如此,穆斯林难民问题也加剧了英国社会和政治的分化。在叙利亚难民艾兰溺亡事件发生后,英国政府在难民接收上采取了更加积极的姿态,决定在未来 5 年安置 2 万名难民,但这一数字与欧盟其他国家以及叙利亚邻国相比实在相去甚远。2016 年以来,英国政府实际上逐步实行了收紧政策。作为对国家限制和排斥难民的回应,英国国内出现了支持难民的社会运动,难民委员会、“拯救儿童”等支持接收难民的组织,其中不仅有各种非政府组织和团体,而且还包括大批志愿者。这些组织很快在全国各地进行动员,组织各种游行示威活动、寻求捐款,努力提高公众对难民困境的认识。^②目前,这种支持难民的社会运动仍在英国持续进行,支持者走上街头向英国普通民众宣传难民的遭遇,以获取更多人的同情和支持,从而对政府施加一定的压力。与此同时,英国民粹主义政党英国独立党的反欧盟、反难民主张也获得了更多的支持。在 2014 年的欧洲议会选举中,英国独立党击败保守党和工党,成为英国在欧洲议会中的第一大党。此外,独立党在英国地方选举中也表现突出。虽然英国独立党的崛起对英国当前的政党政治尚未构成威胁,但却反映出英国政治正在逐步右倾化的发展趋势。由于英国独立党坚定的反穆斯林难民立场,并已获得部分民众的支持,英国政府对待穆斯林难民的态度也难免会受到独立党的影响。

与英国相比,法国在接收难民的问题上则采取了较为积极的姿态。在政策上,法国政府一直致力于通过欧盟整体难民政策来解决难民危机。在 2015 年 9 月欧盟委员会提出的难民摊派方案中,法国同意接收 2.4 万名难民,这一数字仅次于德国。2015 年 11 月巴黎恐袭事件发生后,法国的难民接收名额非但没有减少,奥朗德政府

① 王远、李应齐《英法想用“加来城墙”阻挡难民潮》,载《人民日报》2016 年 9 月 23 日,第 21 版。

② Burcu Togral Koca, “New Social Movements ‘Refugees Welcome UK’,” p. 98.

还宣布将难民的接收名额提高到 3 万人。^①但是,当前的穆斯林难民危机与法国遭遇的恐怖袭击威胁等相互交织,加剧了法国主流社会与国内穆斯林群体的分化。法国的穆斯林移民主要来自其前殖民地马格里布地区国家,目前约有 500 万人,占法国总人口的近 10%,其中有近一半人取得了法国国籍。^②在对待穆斯林群体的政策上,法国不同于英国的多元文化主义做法,采取了彻底的世俗化政策,旨在使穆斯林群体彻底融入法国社会。

然而,这一世俗化的族群融入模式,却未能实现其预期目标。法国穆斯林群体往往集中居住在比较贫困、落后的地区。伊斯兰教在当地社区发挥着重要的凝聚功能,吸引了大批年轻穆斯林。这些聚集在一起的穆斯林男青年因缺少工作,往往容易形成犯罪团伙,从事贩毒等犯罪行为。^③从目前情况来看,法国的穆斯林群体非但没有融入法国主流社会,反而逐步形成对主流社会的对抗心理。在他们当中,“他者”的身份认同不断增强,特别体现在穆斯林移民的第二代和第三代身上。对于年轻一代来说,穆斯林群体与主流社会的断裂使他们更加坚定了自己的宗教信仰,生活的贫困与窘境使得他们不断反抗来自动主流社会的歧视和不公正待遇。同时,这些人中的激进分子更容易被“圣战”组织招募,这也是近年来暴力事件在法国频繁发生的重要原因之一。在此背景下,法国本土的一些伊斯兰极端分子与境外恐怖主义势力相互勾结,制造了 2015 年 1 月的《查理周刊》恐怖袭击事件、2015 年 11 月的巴黎恐怖袭击事件和 2016 年 7 月的尼斯恐怖袭击事件。这些恐怖袭击事件大多由“伊斯兰国”组织指使,由境内外恐怖势力勾结实施。袭击事件造成了大量人员伤亡,严重威胁了法国的国家安全。虽然经查证这些事件与当前进入法国的穆斯林难民无关,但穆斯林难民的身份还是在法国造成了恐慌,对穆斯林的敌视一时间也甚嚣尘上。尽管法国总统奥朗德在难民接收问题上的态度更加坚决,但反对接收难民的声音也越来越大。他们担心恐怖分子借难民的身份进入法国,从而在申根地区自由流动。这不仅会威胁法国的国家安全,而且对整个欧洲都是一种潜在的威胁。在这种情况下,奥朗德政府一再宣称恐怖袭击事件与难民无关,难民也是恐怖主义的受害者,不应成为恐怖主义的替罪羊,接收难民是一种人道主义责任。为消除民众的恐惧,奥朗德政府还决定进一步加大对“伊斯兰国”组织的打击力度。巴黎恐怖袭击事件后,奥朗德政府迅速调整其中东政策,不再以推翻叙利亚阿萨德政权为目标,而是正式

^① 《法国将持续接纳难民 奥朗德: 这是人道责任》,中国新闻网,<http://www.chinanews.com/gj/2015/11-22/7635564.shtml>,登录时间: 2016 年 11 月 23 日。

^② 彭姝伟《当代穆斯林移民与法国社会: 融入还是分离》,载《西亚非洲》2016 年第 1 期,第 39 页。

^③ Ishtiaq Ahmed, “Muslim Immigrants in Europe: The Changing Realities,” *India Quarterly*, Vol. 69, No. 3, 2013, p. 267.

对“伊斯兰国”组织宣战。^①

与此同时，穆斯林难民问题也加剧了法国的政治分化，推动了右翼政党的迅速发展。发生在法国的一系列恐怖袭击事件给反移民、反伊斯兰的法国极右翼政党提供了有力的舆论工具，使他们坚定的反难民立场获得了众多民众的支持。这些右翼政党利用恐怖袭击事件煽动民族主义情绪，强烈抵制难民涌入的做法已经初见成效。2015年12月，在法国本土大区选举第一轮投票中，素以反难民著称的法国极右翼政党国民阵线在6个大区的选举中得票领先。在失业率居高不下、经济增长乏力以及恐怖主义袭击带来的安全问题面前，执政的法国社会党支持率越来越低，推出的总统候选人教育部长贝努瓦·哈蒙的民调支持率在10%左右，社会党几无连任的可能。而主张取缔伊斯兰组织、驱逐非法移民、关闭清真寺的“国民阵线”则迎合了民众对大批穆斯林难民涌入的担忧，支持率大幅增加。在2017年法国总统大选第一轮投票前，民调显示，极右翼候选人马丽娜·勒庞在首轮选举中将获得26%的选民支持，其竞争对手曼努尔·马克龙为23.5%，弗朗索瓦·菲永为20.5%。^② 2017年4月23日法国总统大选首轮投票显示，“非左非右”的“前进”运动候选人马克龙获得了23.9%的有效选票，勒庞获得了21.7%的有效选票，两人得票领先进入总统选举第二轮投票。这是法国第五共和国建立59年来，首次由两位不是传统左右翼政党候选人占据总统选举“决赛”的舞台。虽然在5月8日的最终投票中勒庞败给了马克龙，人们担心的欧洲第二只“黑天鹅”没有在法国起飞，但能战胜法国传统的左右翼政党进入第二轮投票已是勒庞取得的重大胜利。以勒庞为代表的极右翼势力会继续恶化法国的政治生态，穆斯林群体与法国主流社会之间的冲突、矛盾还会加剧，法国的安全形势也会愈加严峻。

受到欧洲难民危机影响最大的无疑是德国。在此次穆斯林难民潮中，德国是难民的首选目的国，也是最大的难民接收国。2015年上半年，德国收到了20万份避难申请。至2016年年底，已有80万左右的难民涌入德国。^③ 在应对难民危机的整个过程中，默克尔政府实行了不设上限的难民接收政策，与英法等其他国家形成了鲜明对比。国际移民组织调查显示，从2015年1月至10月间，总共有超过75万难民

^① 黄平、周弘、江时学主编《欧洲发展报告(2015~2016)：欧洲难民危机》，北京：社会科学文献出版社2016年版，第7页。

^② 《法国总统大选最新民调：勒庞领先首轮获26%支持》，中国新闻网，<http://www.chinanews.com/gj/2017/02-25/8159355.shtml>，登录时间：2017年2月25日。

^③ Sheetal Sharma, “Europe’s Struggle with Refugee Crisis: An Analysis,” p. 7.

越过地中海进入欧洲，几乎比 2014 年增加了三倍。^① 欧盟的统计数据还显示，这些难民都无意再回归祖国，已有超过 70 万人申请庇护。而德国是难民最受欢迎的目的国，已经收到了大约一半难民的申请。^② 此外，德国还积极推动欧盟的整体性难民应对方案的出台，在 2015 年 9 月欧盟委员会提出的难民摊派方案中，德国承担了 3.1 万的最高份额。德国之所以对难民采取如此慷慨的接纳态度，除自身具备的经济实力和大国担当外，德国历史上经历的难民史也是一个重要因素。二战期间，大量德国人尤其是犹太人为了躲避希特勒的迫害而背井离乡，沦为难民，这些人曾得到过美国等国家的慷慨接纳。2015 年德国举行第一次难民纪念日时，德国总统高克就表示德国有道德责任和义务为难民提供庇护，因为二战期间德国人也曾经是难民。^③

当然，在德国政府看来，接纳难民的政策也给德国带来了积极影响。一方面，难民的涌入将缓解德国社会老龄化带来的劳动力不足问题，促进经济的发展。德国近年来人口出生率较低，老龄化现象越发严重，出现了劳动力短缺的现象。而这次进入德国的穆斯林难民中 80% 的难民申请者年龄在 35 岁以下。德国政界与工商界都期待通过有效的移民融入政策，促使这些难民进入德国的劳动力市场，通过职业培训将他们训练成专业人才，满足德国当前劳动力市场的需求。^④ 因此，使难民融入德国社会并促进经济发展是德国政府最现实的考量因素。

另一方面，德国大量接纳难民也是为了彰显德国作为欧盟领导者的担当精神，有助于提升其国际威望。与英国的拒绝摊派和法国的犹豫不决相比，德国在接纳难民问题上表现积极，并承诺接收难民不设上限，彰显了其大国风范。在此过程中，德国总理默克尔也为其他国家树立了敢于担当的政治和道德典范。为了消除民众的疑虑，默克尔多次鼓舞民众：“我们德国人可以做到，而且必须做到，这是我们的道德义务和人道主义责任。二战期间我们数百万同胞被赶出自己的家园沦为难民，今天他们已经成功融入当年寻求庇护的国家中。”^⑤

为了减轻希腊、意大利等国的难民压力，德国积极推动难民配额机制，还暂停了都柏林议程，允许大量难民进入德国寻求避难，不失为对《都柏林公约》的灵活运用。默克尔还多次呼吁欧盟必须团结起来共同应对难民危机，采取切实有效的措施管控

^① Laura Diaconu , “The Refugees and the Economic Growth in the EU States: Challenges and Opportunities ,” CES Working Papers , Vol. 7 , Issue 4 , 2015 , p. 881.

^② Ibid.

^③ Seth M. Holmes and Heide Castañeda , “Representing the ‘European Refugee Crisis’ in Germany and Beyond: Deservingness and Difference , Life and Death ,” American Ethnologist , Vol.43 , No. 1 , 2016 , p.15.

^④ 黄萌萌《德国开放性难民政策的成因与挑战》，载《理论视野》2016 年第 1 期，第 64 页。

^⑤ Hans Feichtinger , “Refugees in Germany ,” A Monthly Journal of Religion and Public Life , No. 260 , February 1 , 2016 , p. 2.

难民潮,消除公众绝望和抵制的情绪。2015年10月,默克尔访问土耳其,就难民安置与难民过境问题与土耳其总理埃尔多安进行商讨,促成了2016年3月欧盟与土耳其有关难民危机协议的签署。根据协议,在2016年3月20日或以后,土耳其每接收一名经过该国试图进入希腊的难民,作为交换条件,欧盟将安置一名土耳其境内的叙利亚难民或来自其他国家的难民。^①这一措施对减少更多非法难民进入欧洲发挥了重要的作用。

大批难民的涌入也给德国带来了一系列负面影响。由于德国张开双臂欢迎难民,一时间数十万的难民如海啸般涌入德国,大大超出德国的接收能力,如何安置难民和促进难民融入德国社会遂成为一个难题。长期以来,德国对待穆斯林少数群体的政策不同于英国的多元文化主义模式和法国的彻底世俗化模式,而是采取了所谓的“客籍工人”(guest worker)模式,允许穆斯林保留自己的文化和生活方式,并没有强力促进他们融入德国社会。这种看似多元的政策在族群融入方面并不成功,反而造成穆斯林作为一个封闭群体与主流社会平行存在。早在2010年,默克尔就承认多元文化主义已经彻底失败。^②因此,当前大量穆斯林难民的融入势必会造成德国民众的恐慌和抵制,甚至民怨沸腾。特别是2016年跨年夜发生的科隆性侵案,经调查嫌犯全部是穆斯林难民,进而加剧了民众的不满。克隆性侵案发生后,德国政府最初试图加以掩盖,但事件最终却成为国际丑闻。而德国政府力图掩饰的做法反而加剧了公众的愤怒。实际上,科隆丑闻只是难民带来问题的冰山一角,穆斯林难民类似的负面新闻正在德国各地出现,情况已经变得非常糟糕,甚至德国儿童都恳求父母保持清醒并保护他们的安全。^③

因此,穆斯林难民问题不可避免地加剧了德国主流社会与穆斯林群体的对立。2015年7月16日,当默克尔在德国北方城市罗斯托克向青少年发表题为“在德国的美好生活”的演讲时,一位来自巴勒斯坦的女孩用流利的德语向默克尔控诉,她和她的家人正在遭到被驱逐出境的威胁。小女孩表示,她也想和其他人一样去读大学,但当她看到别人享受美好的生活她却不能时感到非常难过。^④默克尔略显无奈地与小女孩的合影流传到网上时虽然也引起了一些同情,但民众的愤怒依然迫使默克尔

^① Sara R. Powell, “EU/Turkey Refugee Agreement Benefits EU, Not Stranded Refugees,” *The Washington Report on Middle East Affairs*, Vol. 35, September 19, 2016, p. 1.

^② Alex Newman, “Refugee Crisis Has Europe on the Brink,” *The New American*, Vol. 32, No. 7, April 4, 2016, p. 19.

^③ Ibid.

^④ Seth M. Holmes and Heide Castañeda, “Representing the ‘European Refugee Crisis’ in Germany and Beyond: Deservingness and Difference, Life and Death,” p. 14.

政府收紧难民政策，并承诺对难民进行严格管制。巴黎恐怖袭击事件后，越来越多的德国民众担心恐怖分子伪装成难民混进德国，对穆斯林的恐惧感也日益增加。目前 默克尔的难民政策在德国受到了越来越多人的批评，这些批评不仅来自党外，甚至执政联盟内部也出现了分歧。内政部长德梅齐埃和财政部长朔伊布勒都批评默克尔对难民过于慷慨，并警告难民危机正在演变成德国的国家灾难。^① 德国民众的质疑与批评在一定程度上冲击了默克尔的执政根基，默克尔的支持率也开始下滑。由此可见，难民危机显然已经成为默克尔执政以来面临的最大挑战。

三、难民危机加剧主流社会与穆斯林群体间的矛盾

中东难民的大量涌入给欧洲带来了一系列问题，突出体现在难民危机加剧了主流社会与穆斯林之间的矛盾与冲突。近年来，无论是英国的多元文化主义、法国的彻底世俗化政策，还是德国的所谓“客籍工人”模式的多元族群融合政策，都未能取得预期效果。在欧洲地区，穆斯林作为一个具有明显宗教特征的少数族群，非但没有很好地融入欧洲主流社会，反而愈加封闭，而由此导致的各种矛盾和冲突也日益严重。穆斯林难民的大量涌入造成了社会的混乱，欧洲各地蔑视法律的情况频频出现，政府预算大为增加，犯罪、福利成本增高，失业率增加，恐惧和仇恨正在欧洲蔓延。^② 其原因主要体现在以下三个方面：

首先，大量穆斯林难民的涌入抢占了欧洲国家的就业机会和社会福利。难民进入欧洲后，欧洲国家就要为其提供粮食、住所以及工作机会。难民的安置往往是一项长期工作，欧洲各国都必须花费相当部分的财政支出。反观当下，欧洲国家的经济形势不容乐观。受 2008 年金融危机的影响，欧洲经济衰败、市场失灵、失业率增加，在这种情况下，穆斯林移民自然会被当作就业机会的争夺者。^③ 同时，一百多万难民的涌入也不可避免地会对欧洲国家的社会福利系统带来冲击，给各国的教育、医疗卫生、住房和社会保障系统带来压力，这无疑也要以牺牲本国居民的社会福利为代价。

其次，大量穆斯林难民的涌入将改变未来欧洲的人口结构。虽然穆斯林人口目前在整个欧洲所占比重较低，但从长远来看，穆斯林族群的高出生率已经让欧洲国

^① Seth M. Holmes and Heide Castañeda, “Representing the ‘European Refugee Crisis’ in Germany and Beyond: Deservingness and Difference , Life and Death ,” p. 14.

^② Alex Newman, “Refugee Crisis Has Europe on the Brink ,” p. 19.

^③ Ishtiaq Ahmed, “Muslim Immigrants in Europe: The Changing Realities ,” p. 279.

家感到担忧。皮尤研究中心关于全球穆斯林人口的调查显示，2007 年欧洲地区的穆斯林人口达 3,800 万，占总人口的 5.2%。与此同时，欧盟范围内约有 1,600 万穆斯林，占欧盟总人口的 3.2%。^① 皮尤研究中心的另一份报告指出，穆斯林人口出生率为 2.2% 左右，而非穆斯林人口的出生率仅为 1.5%。由此推断，到 2030 年穆斯林人口占欧洲总人口的比重将达到 8%。^② 大量穆斯林难民的涌入，进一步加剧了欧洲民众的担忧，并被右翼民族主义势力加以利用。瑞典右翼分子曾公开指出，按照当前趋势，15 年后瑞典人将成为本国的少数民族。^③ 欧洲一个反移民网站还宣称，男性穆斯林难民可能会娶很多妻子，穆斯林的高出生率会彻底改变欧洲的人口结构；急剧增加的穆斯林人口，将会侵蚀欧洲国家的社会福利系统。^④ 尽管一百多万穆斯林难民还不至于在短期内改变欧洲的人口结构，但这种担忧却不可避免地加剧了欧洲主流社会与穆斯林群体之间的冲突。

最后，当前穆斯林难民的大量涌入也使欧洲面临更加严重的安全挑战。从目前的情况看，难民的涌入确已导致暴力、排外事件不断增多，特别是当难民与恐怖分子联系起来时，这种情况就变得更加严重。曾经有欧洲学者对 1970 年至 2007 年间 154 个国家进行过分析，表明接收难民较多的国家通常更容易滋生国内外恐怖主义。2015 年 11 月 13 日巴黎恐袭事件发生后，所有这些假设被一些国家的政治领导人所利用，特别是来自波兰、拉脱维亚、斯洛伐克和捷克的政治人士，更倾向于把当前欧洲的穆斯林难民与恐怖分子挂钩。他们因此敦促关闭申根边境，减少难民在申根区的自由流动。^⑤ 欧洲右翼政治活动家帕梅拉·盖勒曾传播了一段来自匈牙利的视频。在视频中，穆斯林难民像洪水泛滥般涌进边界，高喊“真主至大”，并被盖勒解释为“战争宣言”。对此她强调，穆斯林难民是敌对的入侵者，因而有必要敦促政府禁止穆斯林难民进入。^⑥ 对于大批难民来说，他们的穆斯林身份也使他们遭到不公正待遇，这种歧视和不公正很容易在他们当中滋生极端主义思想。难民中那些带有极端主义情绪的人易被极端组织招募，并从事恐怖主义活动，进而对欧洲的安全造成严重威胁。目前，关于“穆斯林难民是入侵者和恐怖分子”的言论在欧洲不绝于耳，恐惧和仇恨正在整个欧洲蔓延。

① Ishtiaq Ahmed, “Muslim Immigrants in Europe: The Changing Realities,” p. 266.

② Ibid.

③ Alex Newman, “Refugee Crisis Has Europe on the Brink,” p. 20.

④ Farid Hafez, “The Refugee Crisis and Islamophobia,” p. 24.

⑤ Laura Diaconu, “The Refugees and the Economic Growth in the EU States: Challenges and Opportunities,” p. 887.

⑥ Farid Hafez, “The Refugee Crisis and Islamophobia,” p. 24.

很明显,当前穆斯林难民危机给欧洲带来的就业、社会福利和安全问题,进一步加剧了欧洲本已存在的“伊斯兰恐惧症”。在欧洲历史上,基督教文明和伊斯兰文明的差异使得两种文明长期处于敌对甚至战争状态。欧洲是一个以基督教文明为主体的区域,二战后为了经济发展的需要,大量穆斯林作为劳工涌入欧洲并在当地定居下来。此后,欧洲各国纷纷采取措施推动这些外来穆斯林融入欧洲社会,但效果并不理想。与此同时,涌入的穆斯林人口快速增加,在公共生活领域通过穿戴宗教服饰,建设清真寺,每日按时礼拜来强化自己的宗教身份,使人们越来越感受到伊斯兰教在欧洲的存在和扩大。穆斯林移民和主流社会之间的文化和族群差异,导致欧洲社会反移民势力的逐渐兴起。20世纪80年代以来,欧洲反移民团体针对穆斯林移民发动的种族主义攻击和排外情绪不断增加。20世纪90年代末和2001年的“9·11”事件后,一些伊斯兰极端分子开始在欧洲发动恐怖袭击,2004年的马德里恐怖袭击和2005年的伦敦地铁爆炸案等,使欧洲社会主流人群开始对穆斯林反感并加以谴责,导致“伊斯兰恐惧症”和反穆斯林的种族主义情绪在整个欧洲迅速蔓延。当前的穆斯林难民潮及其引发的社会问题进一步加剧了整个欧洲地区的“伊斯兰恐惧症”。特别是2015年巴黎恐怖袭击和2016年元旦科隆性侵事件发生后,这种恐惧感在进一步上升。肯尼斯·罗斯对此评论道:“此次难民潮彻底激怒了右翼反伊斯兰势力。如果仅仅从表面上看,可能无法理解他们为什么会如此反感和愤怒,这不仅是难民抢占了他们的就业机会或社会福利的问题,真正的原因是难民是穆斯林。”^①

四、余论

从某种意义上来说,穆斯林移民融入欧洲社会之所以如此困难,主要原因是穆斯林在融入欧洲社会的过程中,伊斯兰教并没有起到桥梁的作用。与此相反,伊斯兰教寓于生活之中的特点实际上对融合起到了一种阻碍作用。在欧洲,伊斯兰教往往被建构为西方价值观的对立面,逐渐形成了一个“我们”与“他们”严格区分的平行社会。在欧洲主流社会看来,当前大量难民的涌入必将增强欧洲穆斯林的势力,这将使欧洲国家的社会分裂不断强化并日益朝着有利于穆斯林的方向倾斜,最终穆斯林将在文化和政治上占据主导地位。^②匈牙利总理欧尔班·维克托(Orbán Viktor)曾明确表示拒绝穆斯林难民,认为“那些到达我们国土的难民代表着另一种宗教,代表了一个截然不同的文化,他们绝大部分不是基督徒而是穆斯林。一个重要的问题

^① Sheetal Sharma, “Europe’s Struggle with Refugee Crisis: An Analysis,” p. 6.

^② 肖河《巴黎事件与欧洲穆斯林问题》载《国际论坛》2016年第2期,第69页。

是欧洲的身份认同是基督教。为了保护欧洲的基督教文明,我们别无选择,只能关闭我们的边界阻止穆斯林进入”^①。同样,斯洛伐克也爆发了大规模的“反对欧洲伊斯兰化”的运动,共收集了14.5万个签名请愿书拒绝穆斯林难民进入斯洛伐克共和国。在民众的压力下,斯洛伐克总理罗伯特·菲佐(Robert Fizo)在331个难民申请者中仅给予了14人难民身份。^②欧洲社会对穆斯林的偏见和敌意无疑在此次难民潮中得到了进一步发酵,“伊斯兰恐惧症”一时间也是甚嚣尘上。对穆斯林极为恐惧的欧洲人,也许会想起利比亚领导人卡扎菲生前的预言“穆斯林在欧洲最终将取得胜利,不用枪,不用剑,也不用征服,在几十年后欧洲将成为穆斯林的世界。感谢奥巴马和欧洲政治家,他们对利比亚和其他国家的破坏,将使大量穆斯林可以涌入欧洲。”^③

当前,穆斯林难民潮带来的“伊斯兰恐惧症”还被欧洲右翼分子所利用,民粹主义在欧洲各国开始盛行,欧洲政治出现了整体右倾化的趋势,“伊斯兰恐惧症”甚至成为政客在选举中为赢得大选加以利用的工具。他们常常会通过一些想象的威胁来扩散仇恨和分裂民众。很多中间派政党也开始接受极右翼政党带有“伊斯兰恐惧症”倾向的观点,例如禁止建造清真寺,禁止穿戴穆斯林头巾,实行监视方案,以及奥地利2015年出台的歧视伊斯兰教的法案等。^④实际上,欧洲极右翼政党崛起和壮大的最根本原因是欧洲至今仍未走出欧债危机的阴霾以及由此带来的失业和社会福利削减等问题。在当前的穆斯林难民危机中,极右翼政党又不断渲染难民带来的威胁,将伊斯兰教描述成一个暴力、偏执、反民主和淫乱的宗教。^⑤这就使欧洲国家底层民众的不安全感急剧上升,对穆斯林难民的敌视不断增强。在这种社会氛围下,欧洲政治出现整体右倾化的现象也就不难理解了。

(责任编辑:李意)

① Farid Hafez, “The Refugee Crisis and Islamophobia,” p. 22.

② Ibid., p. 23.

③ Alex Newman, “Refugee Crisis Has Europe on the Brink,” p. 22.

④ Farid Hafez, “The Refugee Crisis and Islamophobia,” p. 21.

⑤ Todd H. Green, “Who Speaks for Europe’s Muslims? The Radical Right Obstacle to Dialogue”, *Cross Currents*, Vol. 62, No. 3, 2012, p. 341.